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Episcopii să nu facă politică!
Episcopal Aradului, Ignatie Pap, 

a declarat Intr’un ton energic â la 
Apponyi, că dânsul „ţine morţiş la 
părerile Ini, nu se iasă abătut de ni
meni“ ... şi „nu-i pasă de atacuri, ori 
de unde ar veni ele“ .

Frnmos. Şi am fi mândri de to
nul acesta, dacă ni-s’ar fi dat să-l 
auzim într’un cabinet ministerial, în 
casa seniorilor sau cel puţin în faţa 
unui inspector dela guvern ocazional 
sau permanent, insă, mare minune, 
ni-s’a dat să-l auzim numai în ţaţa 
unui redactoraş dela un ziar diu pro
vincie, după o participare aspru ,,co
mentată“ la desvâlirea unei statui 
kossuthiane, şi după primirea gra
ţioasă a programului moderat, trimis 
in mod discret, şi în „absolut se
cret“ , cum zice Babeş, numai tova- 
reşilor de principii şi de blid. Şi nu 
mai putem fi mândri nicidecât, căci 
ne cuprinde grija cea mare în locul 
mândriei. Tonul acela energic ne 
face impresia nu de ton de bărbăţie 
faţă de „cei de sus“ ci jignitoarea 
impresie de ton de îngâmfare faţă 
de „cei de jos “!

Iar la asta nu us-am aşteptat 
nici chiar dela episcopul Aradului, ori 
cât de felurite zvonuri se răspâudiau 
când ca alegerea şi întărirea sa !

Ei bine, episcopii au şi ei drep
tul — dacă nu li-se poate impune 
datoria —  de a avea păreri şi de a 
se alătura la păreri. Au dreptul — 
ce să taci dacă „duhul blândeţii“ şi 
„iubirea de popor“ nn mai aduce pre
scuri — chiar de-a ţinea morţiş, cu 
cerbicie, cn încăpăţinare, la părerilo 
Jor, chiar şi când e vorba de interese 
obşteşti, şi ar fi să se lupte, ca şi 
cel pus în fruntea lor, pentru binele 
şi apărarea celor ce l’au pos acolo 
în frunte. Fabulă veche doar: broaş
tele voiau odată cu capul un Dumnezeu 
şi li-s’a dat —  barza î Dar cum rămâ
nem cn celebra deviză de batere in 
retragere: noi episcopii nu facem po
litică ? ?

De la declinul partidului vechio 
liberal încoace, de câte-ori deputaţii 
români sau alţi fruntaşi români, se 
adresau câtrâ episcopi, în particnlar 
sau în generai, cu un plan pentru o 
mare chestie românească, totdeauna 
se isbeau de răspunsul, anticipat: noi 
nu putem face politică. De câte ori 
unii dintre episcopi ar fi avut nemi
loasa datorinţă de-a combate cu as
prime vre-o tendinţă de-a corpurilor 
legiuitoare, care nizuia la scurtarea 
drepturilor lor cetăţeneşti asupra că
rora biserica are să vegheze tot aşa 
de ager ca şi asupra ori cărui drept 
şi dreptate în genere — aşteptările 
„supuşilor“ poate chiar ale celor ce 
se ţineau ie  biserica „naţională“ în- 
tâiaşdată erau mulcomite totdeauna 
cu câte un : „noi ă nu ni-e iertat să 
facem politică!“ Respingerea domoală 
a câte nnui decret ministerial şi chiar 
a unui inspectoraş sau pretorel înce
pea: „noi nu vrem  să facem politică!“ 
Şi vor fi fost şi de aceia, cari în gân
dul lor să varieze fraza cu mai multă

doză de adevăr: „noi nu ştim să fa
cem politică !“

Ei bine, dar atunci ce a căutat 
episcopul Aradului la statua lui Kos> 
suth, şi de ce primeşte cu atâta bu
năvoinţă programul „moderat“ , şi 
pentru ce atâta căldură în nădejdea 
că acest partid — care contează toc
mai la preoţimea supusă lui şi con- 
grnei! —  va cuprinde teren în die- 
cesa sa??

Adevărat, partidul moderat nu 
face politică !! Face însă căpătuială 
şi mişelie! Acestea oare să fie mai 
uşor de împăcat cu principiile evan
ghelice, decât politica? De când?

Căpătuiala e din partea unelte
lor române. Mişelia e din partea ini
ţiatorilor de la guvern.

Nu mai e taină doar. Partidul 
moderat românt aşa în  germene cum 
e, şi aşa cum se va desvolta în  cu
rând , căci n ică iri corupţia r ia re  un 
teren aşa depriincios ca şi în teara  
asta —  este, adecă va fi dator să 
fie, în tâ ia  ş i în tâ iu  antidw astic , apoi 
a n tia u s tr ia c ! !  Dup’aia va mai putea 
veni vorba despre altele, dar abia 
târziu după aceea, —  colo când va 
fi dat probe complete de „credinţă şi 
devotament“ — de unealtă. Menirea 
partidului e însă per eminentiam acea
sta : a crea şi între naţionalităţii u/n 
partid care să fie în  contra dua
lismului, în  contra monarhiei, în  
contra ori cărei legături cu Austria, 
etc. etc.. prim ind bine înţeles toate 
aspiraţiile tainice —  înainte de toate 
acestea! —  ale partidului şi ale spi- 
ritu lu i kossuthist!! Un partid, cu care 
guvernele maghiare să poată pre- 
siona asupra Regelui, să i poată ri
posta acestuia şi guvernelor austriace, 
cari le trag la îndoială dreptul de a 
vorbi în numele ţârii, a poporului, a 
majorităţii: iată n’aveţi dea  face nu
mai cu pretenziuni maghiare, iată „in 
unseremLager liegtganz Ungarreich !“ 
Un pronunţat partid autidinastic, va 
se zică !

Chestia asta nu e taină. Tot aşa 
nu e taină, că înfiinţâtorul partidului 
nu e Emil Babeş, şi presidentul iui 
nu va fi Tosii Gal, chiar dacă i-ar 
alege şi el ar primi. P artidu l este cu
r a t  c re a tu ra  g u v ern u lu i! Emil Babeş e 
numai omul, care şi-a oferit numele 
de firmă pentru cel ce a dat faliment, 
şi nn mai poate deschide băcănia. 
Cu mare precauţie numai a întrat 
guvernul în noua înterpriDdere, şi 
n’a făcut-o direct, ci prin agenţii lui, 
cu cari compagniorul de firmă Emil 
Babeş are bune şi solide relaţii!

Treaba lor ce fac. Libertatea co- 
merciului e decretată doar chiar şi în 
Ungaria. Dar avem tot dreptul să 
cerem seamă episcopului de la Arad, 
cum vom cere şi celui de la Lug^j, 
dacă se vor adeveri ştirile şi bâDue- 
lile vechi: ce vor căuta dânşii într’
un astfel de partid ? Ce poate să 
caute un episcop român sau ori ce 
alt episcop, al cărui „suprem us in 
specto r“ este Monarchul nostru, în 
tr’un partid, al cărui tăiş se în 
dreaptă vădit în contra Monar- 
chului.

Agerul profesor de la universi

tatea din Bucureşti, Niculae Iorga, 
seria cn o patere zdrobitoare despre 
vKBiia episco pa lai la statua fui Ludovic 
Kossuth:

„De fapt, părintele putea să nu- 
şi reserve loc la representaţia lui 
Kossuth. Şi iată de ce. Ori cum, 
Francisc Ios if e regele Ungariei. 
Kossuth Lajos a fost însă, pentru 
motive oricât de onorabile, un re
bel împotriva lui Francisc Iosif, 
pe care l-a declarat căzut de pe 
tron, Nn ştiu să se fi împăcat 
vre-odată regele trădat cu revolu
ţionarul trădător. N ic i n ’am auzit 
să fi luat parte suveranul la vre-o 
serbare de-a lu i Kossuth.

Aşa fiind, cultul lu i Kossuth nu 
face parte din catechismul „pa
triotismului“ oficial ungar. Inăl- 
ţând pe autorul revoluţiei dela 
1848, m in iştrii şi ceilalţi oficiali 
unguri săvârşesc o necuviinţă faţă 
de regele lor“ .

Nu este oare aproape acelaş ca
zul, a face parte din un partid care 
îşi pune „serviciile devotate şi cre
dincioase“ la îndemâna partidului kos
suthist, ale cărui aspiraţii tainice sunt 
îndeobşte curoscute?

Şi nu înseamnă asta a face po
litică ? 0 politică cât de proastă şi ne- 
deamnă, dar în cele din urmă tot po
litică ?

Iar dacă e vorba că tot trebue 
să faci politică, nu era mai cuminte 
punctai de vedere al unui alt distins 
bărbat al bhericei, că anume „şefii 
bisericei nu se pot îm p o triv i tendinţe
lor politice ale poporului lo r“ ?

Nu vrem să aţiţăm patimile. 
Insă, în o situaţie atât de absurdă 
ca şi aceasta, fă ră  de voe ş i necon
te n it ne vin în g ân d  fa im ele  to t m a i 
stăru ito a re  despre anum ite „re v e rz a le“ 
ce a r  avea să subscrie episcopii n o ş tri 
înain te de a f i  „ reco m an d aţi spre ap ro 
b a re '“ din p a rte a  g u v e rn u lu i— şi o adâncă  
am ărăciune n i-se  aşează în su fle t. V o  
tul de credinţă făcut Regelui să fie 
mai slab decât un reverzal luat de 
nu ştiu ce ministru?

Sau memoria slăbeşte câte odată, 
şi uită unii episcopi ai noştri, că ei 
au jurat ceva şi unui Rege?...

Bine, să nu facă politică epis
copii noştri. Dar să nn facă nici un 
fel de politică. Şi mai cn seamă să 
im tacă politica unui partid, despre 
care însuşi matadorul lui (E. Babeş) 
z ice :

„Nici o fiinţă omenească nu poate 
găsi loc în sufletul poporului, dacă în 
împrejurările politice de astăzi, se 
află în serviciile guvernului.. “

Episcopal Aradului, Ig. Pap, a avut 
cu un ziarist maghiar din Arad următoa
rea convorbire:

>E adevărat că am fost atacat pen- 
trucă am azistat la desvăiirea stadiei lui 
Kossuth din Arad. Mie nu-mi pasă însă 
de aceste atacuri, ori de unde ar veni. (?)

Ori cine are dreptul de a critica, 
dar nu este permis a se pune afacerea 
asta în legătură cu politica Am azistat 
mai întâi din politeţă cătră oraşul meu, 
oraşul în care este reşedinţa mea şi în 
care muncesc de timp îndelungat. Am ur
mărit totdeauna cu interes interesele a

c®stui oraş şi azist pe cât se poate pre
tutindeni unde e vorba de un interes în
semnat al oraşului. M?am dus apoi la des- 
vălire şi pentru un motiv de pietate cătră 
acel mare bărbat, care toată viaţa sa 
a munc t în mod desinteresat şi neclintit 
pentru ţara şi poporul său, şi care pentru 
credinţa cătră principiile sale a mâncat 
pânea amară a surghiunului. Asta-i pâre - 
rea mea şi ăsupra acestui punct nu pri
nsese să fiu înrâurit de nimeni.

— Ieste adevărat, că a-ţi cerut în 
mod prealabil părerea mitropolitului asupra 
acestui lucru?

—  Nu-i adevărat, a răspuns P. S. Sa, 
m’am dus din iniţiativa mea.

Asupra cestiunei partidului »mode
rat« P. S. Sa a spus următoarele:

—  Nu am obiceiul să fac politică 
Afacerile mele bisericeşti îmi ocupă tot 
timpul. Câte odată când se cere, de pildă 
chestia congruei, îmi spun părerea fără 
încunjur. Nu este însă adevărat, că aş fi 
printre întemeietorii partidului moderat 
românesc. Dacă m’au pus şi pe mine tn 
listă se va fi făcut, probabil, fiindcă se 
ştie, că toată viaţa mea am fost credin
cios direcţiei moderate. De altcum însă, 
precum am spus, nu mă prea îndeletni
cesc cu politica actuală, dar îmi menţin 
principiile şi de aci înainte.

—  Partidul moderat are teren în co
mitatul Aradului ?

— Nu se poate spune cu siguranţă. 
Eu cred că va avea teren. Deşi la început 
nu va avea, poate, mulţi aderenţi, cu toate 
astea noul partid contează să se întărea
scă şi aici. In cele din urmă, oricine are 
dreptul de a face încercări

In ajunul deschiderei dietei.
Ştirile mai nouă, ce ne sosesc 

din Budapesta, ne fac impresia câ 
deschiderea de azi a dietei se va face 
fără deosebite incidente. Se pare că 
în ultimul moment partidele maghiare 
s’au înţeles să nu provoace o înăs
prire a conflictului cu coroana, aştep- 
tându-se rezultatul audienţelor, ce vor 
urma în decursul acestei săptămâni.

Comisiunea băncii ungare a ţinut 
eri sub prezidiul contelui Batthyanyi 
o şedinţă, în care s’a hotărât să-şi 
prezinte raportul in şedinţa de azi a 
dietei, fără însă a provoca o hotă
râre a camerei în  cestiunea băncii 
autonome.

Comitetul partidului koşntist a 
hotărâi eri să propună în şedinţa de 
azi a camerei amânarea dietei până la 
5 Octomvrie

După ştirile mai nonă guvernul 
va prezenta - dietei în  şedinţa de azi 
demisiunea sa.

*

Până în momentele de faţă nu s’a 
tăcut nici un pas pentru descurcarea si- 
tuaţiunei interne politice a ţării. Audienţa 
de Sâmbătă a lui Wekerle nu prezentă 
nici un moment mai însemnat. Wekerle 
însuşi a declarat după audienţă, câ încă 
n’a prezentat dimisiunea formală a cabi
netului şi deci Maj. Sa n’a putut încă de
cide. Demisiunea — a mai zis Wekerl«i—  
va ajunge însă în mânile Maj. Sale până 
în 28 1. c. adecă până astăzi, când Monar
hul se va decide să accepteze sau progra
mul lui (Wekerle) sau a conducătorului 
majorităţii (Kossuth).

Atâta e tot ce ştim până acuma# 
Unele ziare sunt însă informate că Maj. 
Sa ar fi făcut ministrului a latere, contele 
Zichy, care a fost de asemenea primit în
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udienţă Sâmbătă, următoarea declara- ? 
ţiune: >Deocamdată nu vreau să renunţ > 
la contactul cu coaliţia şi prin urmare do- • 
resc, ca d-nii miniştrii să »mai rămână în 
posturile lor«. ţ

Cu declaraţiunea aceasta a Maj Sale 
se aduc în legătură şi cele spuse de W e
kerle după audienţă, şi anume că Maj. Sa 
va asculta din non pe câţiva politiciani 
ungari, între zări in primul rând pe Fran- 
cisc Kossuth, a cărui audienţă e fixată 
pe mâne sau poimâne.

După alte ştiri Maj. Sa ar fi refuzat 
acceptarea programului de descurcare al 
ministrului Wekerle. Acesta ar fi propus 
Maj. Sale să numească un cabinet p u r  
67-ist cu obligamentul, ca noul guvern să 
disoalve camera, să facă noue alegeri iar 
noul parlament să voteze reforma electo
rală pe baza proiectului ministrului An- 
drassy. Refuzarea acestei propuneri Maj 
Sa ar fi motivat-o cu faptul, că un gu
vern 67-ist n’ar li fost în stare să-şi asi
gure în nouele alegeri o majoritate co
respunzătoare.

„ Berliner TageblaU aduce ştirea cu
rioasă din Viena că împăratul n’a primit 
demisia cabinetului ungar. Respingerea 
demisiei se va publica printr’un rescript 
imperial la adresa lui Wekerle. Prin acel 
rescript, destinat a se face cunoscut şi 
publicului, împăratul va atrage atenţia 
coaliţiei asupra obligaţiunilor ei relativ la 
realizarea reformei electorale ’ precizându • 
se astfel punctul de vedere al Coroanei 
In cercurile politice din Budapesta nu se 
ştie nimic hotărât asupra situaţiei.

proprietarul foii d-I Gheorghe Mchin^ de
oarece autorul şi redactorul responsabil de 
pe vremuri, d-nii Aurel Popa şi loan Iova 
sunt absenţi din ţară. Rezultatul procesu
lui, care a continuat şi eri, încă nu-l cu
noaştem.

Prietinia catolicilor. Un profesor de 
universitate, Kiss, dela facultatea teologică 
din Budapesta, scrie în »Alk.«, între al
tele : »Cum nu se poate învăţa liturgia în 
altă limbă decât cea românească? Dar die
cezele româneşti unite nu trimit la facul
tatea de aci o mulţime de băieţi şi nu 
li-se propune oare acestora liturgia şi ce
lelalte esclusiv latineşte şi ungureşte? In 
dragă voe se poate ezecuta ordonanţa lui 
Apponyi, numai să se facă cu puţină iu
bire de patrie maghiară (?) şi bunăvoinţă 
esplicarea § 17 din art. 44, 1868. Iar Ap
ponyi nu merită critică pentru ordonanţa 
lui cuminte, ci laudă şi sprijin chiar şi din 
partea naţionalităţilor«.

Măcelul dela Panade. Se împiinsce 
doi ani de zile, de când s’a întâmplat în 
comuna Pănade de lângă Blaj măcelul sân
geros, în care 39 Români au fost greu ră
niţi d p honvezi. Ştim că la timpul său dep. 
Maniu a făcut o straşnică interpelaţie în 
diéta ţării, iar ziarele româneşti au con
damnat în termini vehemenţi purtarea bru
tală a agresorilor nemiloşi. Din causa a- ■; 
ceasta procuratura dm Oradea-mare a por- I 
nit cercetare în contra ziarului »Tribuna«, * 
care în două articole a sbiciuit purtarea 
honvezimii. Sâmbătă s’a început în faţa 
curţii cu juraţi din Oradea pertractarea i 
acestui proces. Pe banca acusaţilor se află

»Vocea de pressă* a lui Burdea des
pre E. Babeş. »D-nul Dr. E. Babeş, de 
asemenea a luat rolul ce l avea odată re
gretatul său părinte: de a fi factor deci
siv la alegerile d9 episcop. Numai cât aş
chia a sărit cam departe de pom, pentrucă 
d-1 Dr. Emil Babeş, de câte-ori are lipsă 
de ceva, se aruncă în braţele d-lui Burdea 
şi prin acesta caută să esopereze câte 
ceva, cum s’a întâmplat şi în cauza agra- 
ţierii d-lui Păcăţianu. Să nu creadă d-nul 
Horváth, că a spus un adevăr, când afirmă, 
că d-1 Babeş se lapădă de d-1 Burdea. Nu, 
el numai din tactică şi numai pe la spate 
îl atacă pe d-1 Burdea şi totdeauna îşi cere 
scuzele, că a fost rău înţeles, că cuvintele 
sale nu se rele** ia persoana d-lui Burdea. 
D-1 Babeş işi are interesele sale diferite 
şi din cauza aceasta se face în cele poli
tice tuturor de toate, pentru-că altcum nu 
şi-ar putea ajunge scopul de a se vedea 
pe sine jude la judecătoria administrativă, 
pe d-1 Dr. Babeş cu mitra pe cap, iar pe 
d-1 Alexi pe catedra de limba română de
la universitatea din Budapesta. Pentru a- 
ceste trei lucruri mari luptă d-1 Badescu 
şi când îşi va ajunge scopul nu mai face 
politică«.

Aşa glăsueşte »Severinul«.
Gum vedeţi vocea de presă a celui 

mai tipic »moderat« e tot aşa ca şi vocea 
lui de stradă.

După vizita cancelarului, in pressa 
rusească s’a deslănţifit o furtună de in
jurii la adresa Germaniei şi Austriei, din 
cauza vizitei cancelarului Bethmann la Viena. 
»Rus« scrie că Bethmann numai de aceea 
s’a dus la Viena spre a înlătura orice în
doială relativ la necesitatea înarmărilor 
cerute de Germania. Se pare că t.emersul 
cancelarului a fost încoronat de succes.

Cu ce mijloace lucră „moderaţii“ .
Primim scrisoarea de mai la vale şi-i 

dăm loc cu plăcere.

Onorată Redacţiune !

Referitor la ştirea lansată în pre
ţuitul d-voastră ziar n-rul 194— 1909, 
cumcâ în partidul moderat, ce s’ar fi 
constituit, ci-că eu aş ocupa postul 
de vice preşedinte, sum constrâns să 
vă comunic, că o asemenea ştire nu 
e altceva, decât o informaţiune ne- 
adevărată

Ca un tânăr, om la începutul ca
rierei, deocamdată în horă n’am in
trat : cu politica militantă în genere 
nu mă ocup, Ca atare cu partidul mode
rat, care s’ar fi constituit, nu am nici 
în clin nici în mânecă. Iar încât s’ar 
referi ştirea amintită la persoana ta
tălui meu, pot declara că nu corăs- 
punde adevârulrd.

Rugându-vă, să-mi publicaţi or- 
durile aceste, rămân cu distinsă stimă:

Oradea-mare, la 24 Sept. 1909.

Dr. Nicolae Zigre iun. 
advocat.

*

»Reichspost« susţine autenticitatea 
memoriului publicat, împotriva tuturor des- 
minţirilor d-iui Babeş. Acel publicat de 
»Reichspost* ar fi cel adevărat, pe când 
programul ce-1 dă acuma d-nul Babeş în 
unele ziare maghiare, şi-l trimite la o mul
ţime de fruntaşi români, faţă de cari simte 
încredere, ar fi falş, îndreptat pe urmă, 
pentru a ademeni pe oameni. Iată aci câ
teva fragmente din faimosul memoriu :

»Noi cari deşi ne ridicăm ca respec- 
tători ai constituţiei patriei şi ca membri 
ai naţiunii maghiare, din punct de vedere 
al limbii materne suntem totuşi cetăţeni 
de limbă română, n’avem nici un fel de 
legături cu ultraiştii şi nu împărtăşim ve
derile lor. Nu dorim să servim, împreună 
cu dânşii, aceluiaşi scop politic. Noi fiii 
acestei patrii, oferim serviciile noastre de
votate şi colaborarea noastră frăţească 
partidului independent şi kossuthist, ale 
cărui princip ii noi le adoptăm ca pro
gram al nostru, pe temeiul căruia şi cu 
ajutorul conducătorilor partidului indepen- 
dist şi kossuthist dorim şi avem de gând 
să întemeiăm un partid politic român 
moderat.«

» Totuşi formăm un partid deosebit 
şi deocamdată să nu fuzionăm complect 
cu partidul independist, ci să pornim în- 
tr’un cadru independent; căci dacă am face-o 
do pe acum, în mod neacoperit, ultraiştii 
naţionalişti, cari şi aşa vor porni în contra 
noastră lupta cea mai aprigă, ar primejdui 
succesul nostru politic,«

»Orice mişcare de organizare a nou
lui partid, ori în legătură cu el, porneşte 
din Szilâgysomlyo şi va fi condusă de acolo. 
Aceasta este absolut necesar pentru că 
preşedintele partidului naţional român îşi 

! are acolo reşedinţa. Trebue deci, dacă va 
i fi nevoie, să începem lupta şi contra lui. 
\ Dar şi altfel masa poporului condusă de 
I preoţi şi învăţători prezintă acolo posibi- j litate sigură de succes.«

»Organizarea se- face în absolut se
cret... Românii şi gazetele, cari se află în 
serviciul guvernului ori a partidelor coa
liţiei, nu trebue să ştie absolut nimic des
pre lucrul acesta, căci aceasta ar zădăr
nici organizarea partidului, fiind îndeobşte 
cunoscut, că nici o fiinţă omenească nu 
poate găsi loc în  sufletul poporului, dacă 
în  împrejurările politice actuale se află în  
serviciul guvernului. Dar păstrarea secre
tului mai e absolut necesară şi pentrucă 
dacă ultraiştii ar afla că suntem în legă
tură cu vre-un partid coaliţionist, ar că
păta astfel un mijloc de a împedeca orga
nizarea noastră, acuzându-ne de trădători 
ai rasei noastre.«

»Punându-se, pe terenul programului 
partidului independent kossuthist, el luptă 
pentru Independenta Ungariei, pentru teri
toriul vamal independent,pentru banca au
tonomă şi pentru crearea armatei indepen
dente.«

»Constituirea noului partid, răspân
direa programului său precum şi func-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Despre visuri, vederea [spiritelor
şi despre fenomenele înrudite cu acestea.

de M. Străjanu.

—  Urmare. —

Hipoteza magnetizării. — Oricât de 
misterioase sunt fenomenele ipnotismului, 
atâta este clar, că funcţiunile animalice 
încetează în acest somn ca şi in cel nor
mal ; prin urmare puterea vitală se re
trage din creer în organele vieţii vegetale. 
In sistemul nervos, care e sediul oricărei 
simţiri, conducătorul şi reprezentantul 
vieţii vegetale este nervul simpatic cu 
ganglioanele sale. Deci în acesta se con- 
centră puterea vitală în somn ; şi astfel 
creerul şi nervul simpatic se pot socoti ca 
doi poli opuşi; creerul ca organ al cu- 
noaşterei şi mişcărei, ca polul positiv şi 
conştient; sistemul simpatic ca polul ne
gativ şi inconştient. In ipnoză, polul po
sitiv, adecă creerul ipnotizatorului, lucrează 
asupra aceluaşi pol al pacientului în mod 
negativ, conform legii generale a polari
tăţii ; astfel puterea nervoasă e respinsă 
spre polul negativ, adecă spre sistemul 
simpatic al pacientului, şi somnul urmează. 
Pentru aceea bărbaţii, în cari creerul pre
domină, sunt mai destoinici de a ipnotiza 
decât fem eile; iar acestea, având sistemul

simpatic mai desvoltat, sunt mai destoi
nice de a fi ipnotizate, sünt mai bune 
medii. — Dacă ar fi posibil, ca sistemul 
simpatic al femeii să aibă aceiaşi influenţă 
asupra creerului unui bărbat, ar putea da 
naştere, pe un scurt timp, unui geniu. 
Aceasta însă nu e cu putinţă, pentrucă 
nervul simpatic nu poate lucra în afară, 
ca creerul, a cărui destinaţiune ş de a ne 
pune în legătură cu lumea din afară.

Prin o mai îndrăsneaţă aplicare a 
acestei ipoteze despre procesul ipnotizării, 
întemeiată pe legea polarităţii, s’ar putea 
înţelege şi minunatul fenomen, cum ipno- 
tizatorul poate comunica ipnotizatului nu 
numai voinţa, ci şi cugetările, cunoştinţele, 
şi chiar limbile vorbite de el şi necunos
cute ipnotizatului. Precum adecă, in apa
ratul galvanic, curentul electric merge 
dela cupru la zinc şi de aci prin alt fluid 
acid isoiat, iarăşi la cupru, aşa curentul 
pozitiv al puterii vitale, adecă al voinţei 
magnetizatorului, merge la creerul som
nambulului, respingând puterea dătătoare 
de conştiinţă în polul negativ sau sis
temul simpatic al acestuia; apoi acelaşi 
curent trece mai departe la polul positiv, 
adecă la creerul ipnotizatorului, unde află 
şi îşi apropriază cugetările şi cunoştinţele 
acestuia.

—  De sigur, Schopenhauer ar fi ră
mas încântat de invenţiunea telegrafiei 
fără fir a lui Marconi ca de un puternic 
argument al hipotezei sale. Pentrucă e

recunoscută azi analogia între electrici
tatea din natura neorganică şi între cea 
din organismul animalic, între curentele 
electrice, produse în mod artificial şi între 
curentele voinţei manifestate la magne
tismul anima! sau în ipnotism. Ba natu* 
raliştii merg mai departe. Precum tele
grafia fără sârmă a lui Marconi a prile- 
giuit invenţiunea telefoniei ffră sârmă ; 
aşa prezic ei invenţiunea unor aparate, 
prin cari să se poată vedea în depărtări 
mari, precum văd azi vizionarii în mod 
misterios. Şi cine ştie, poate că dela ve
derea la distanţă, ca în telepatie, nu e 
departe nici acţiunea Ia distanţă, ca în 
magie.

Mai grea de înţeles este aserţiunea 
lui Schopenbauer, că hipoteza sa despre 
ipnotism şi teoria Iui Kant despre aprio- j 
rismul absolut al timpului, spaţiului şi j 
cauzalităţii, se lămuresc una prin alta. j 
Tocmai din contră, apriorismul kantian j 
măreşte misterul acestor fenomene şi j 
îngreuiază înţelegerea lor. Pentrucă ideile 
de timp, spaţiu şi cauzalitate, privite ca 
însuşiri exclusive ale inteligenţii, şi străine 
naturei exterioare şi fenomenelor ei, sunt j 
în adevăr piedeci neînvinse, care ne opresc j  
de a ajunge la adevărata cunoştinţă a lu- j 
crurilor. Pe când aceste idei, privite ca i 
ceeace sunt aievea, ca forme sau, cum le i 
numeşte V. Conta, şi celebrul filosof Foui- \ 
liée, ca forţe ale inteligenţii, născute din j  
continua observare a mişcării, întinderii I
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ţionarea sa politică cer ca el să capete 
ajutor moral dela partidul independent, ajutor 
materia/ dela guvernul coaliţiei. De ajutor ma
terial are nevoe pentru a organiza parti
dul, a propaga programul, a ţine confe
rinţe şi întruniri, pentru călătoriile băr
baţilor de încredere şi susţinerea a cel 
puţin două gazete bisericeşti şi lumeşti şi 
împărţirea lor gratuită«.

»Noul partid va încheia un acord cu 
partidul independist, în caz de alegeri 
parlamentare, pentru fixarea candidaturilor 
şi acolo unde nu va pune candidat, popu
laţia română va socoti de a ei datorie să 
voteze pentru candidatul kossuthist. La do
rinţa comitetului partidului independist, 
noul partid este gata să sprijine în cer
curile în care kossuthiştii nu vor pune 
candidaţi, pe candidaţii altor partide con
stituţionale maghiare.

*

Cam acestea ar fi esenţa memoriului. 
Insă cât de zăpăcit este d-1 Babeş cu for
marea partidului său moderat maghiar —  
vorba noastră veche — se vede din ulti
mele sale declaraţiuni, provocate poate de 
refuzul categoric şi batjocuritor, cu care 
au fost întâmpinate încercările lui de no
roc la kossuthişti şi la constituţionali! 
(Organul constituţionalilor a dat loc unui 
articol de d-nul Babeş numai pe pagina 
5—6...) îşi ia marfa subţioară, şi bate la 
uşa poporalilor, după cum vedem în cel 
mai din urmă —  în bun ceas să fie zis — 
interviw.

*Vă mărturisesc — spune d-1 Babeş 
cătră ziarist — că partidul moderat român 
în  idei se apropie mult de partidul popo
ral clerical, pentru că acesta apreciază 
mai mult însemnătatea politică a partidu
lui moderat.

»Partidul moderat maghiar«, cum ob
servă »L ’Independance Roumaine«, s’a nă
scut deci mort. Noi însă avem cu un în
demn mai mult de a fi şi noi şovinişti, 
când vedem cât ţine la Maghiari »mode
raţia« lor.

Primul congres studenţesc
naţional-cultural la Iaşi.

—  Dela raportorul nostru. —

Ultima şedinţă.

Şedinţa de după amiazi se deschide 
la ora 4. Se discută asupra organizărei 
studenţeşti. Vorbeşte d-1 Pauliuc, bucovi
nean, care propune înfiinţarea unei fede
raţii generale a tuturor societăţilor aca
demice, care să aibă un comitet central 
de conducere permanent, care să fie com
pus din delegaţi ai societăţilor şi din re
gat şi din afară de regat. Comitetul ar 
avea sediul la Bucureşti şi s’ar compune 
de-ocamdată numai din delegaţi ai celor 
două universităţi, din Iaşi şi Bucureşti, 
până când studenţii de peste hotare vor 
avea şi ei delegaţi înscrişi la cele două 
universităţi.

Vorbeşte apoi d-1 Nicolau, student 
ieşan, care în numele unui grup de pre- 
tini cere crearea de cluburi săteşti de că
tră studenţi. Aceste cluburi ar trebui să

şi evoluţiei fenomenelor unul din altul, 
tocmai înlesnesc minţii omeneşti pătrun
derea în tainele naturei şi ale vieţii.

Cu totul altfel stă lucrul în privinţa 
hipotezei lui Schopenhauer despre voinţa 
de a trăi ca fond al naturei. Ea revarsă 
multă lumină şi asupra fenomenelor anor
male ale vieţii sufleteşti, cari formează 
obiectul aşa zisei »ştiinţe oculte.« Şi Scho
penhauer are dreptate sa afirme că »mag
netismul animal..., privit din punctul.de 
vedere filosofic, e cea mai importantă din 
toate descoperirile, cari s’au făcut vreo
dată ; deşi ei ne aduce înainte mai multe 
enigme decât poate deslega«. Şi dacă me- 
tafiz ea teoretică sau raţională va ţinea 
pas egal cu metafizica practică, cum nu
meşte Schopenhauer, împreună cu Baco 
de Verulam, magia şi telepátia, şi feno
menele acestea vor fi studiate de ajuns; 
»va veni un timp, când filosofîa, magne
tismul animal şi ştiinţa naturei, care în 
to .te  ramurile ei a făcut progrese fără 
exemplu în alte timpuri, vor arunca o vie 
lumină una asupra alteia şi vor descoperi 
adevăruri, a căror cunoaştere nici nu se 
poate spera.« *)

(V a  urma.)

*) Parerga, ed. II p. vol. I p. 885.
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lumineze pe ţărani asupra drepturilor lor 
cetăţeneşti.

D-l Madgearu, student la Lipsea, cere 
cuvântul şi expune In aprobarea sălei în
tregi, zădărnicia unei societăţi generale stu
denţeşti, care nu va putea cuprinde pe toţi 
studenţii.

D-l V. Madgearu, crede că discu
ţiile de azi au a da măsura maturităţei 
studenţilor noştri, iar dela hotărârile lor 
asupra organizaţiei nouă, atârnă reuşita 
idealului lor. îşi propune în scurtul timp 
a schiţa principiile de bază a nouei forma
ţiuni unitare, spre a trece la concluziunile 
practice.

Cum studenţimea este o comunitate 
de cultură de o formă deosebită, o comu
nitate ai cărei membrii îndeplinesc anume 
condiţii şi se bucură de perspectiva de a 
deveni clasă dirigentă a acestui popor, re
zultă o sumă de îndatoriri, cărora este a 
li se da curs, dacă este vorba de împlini
rea făgăduielei crezului celui nou. Intru 
acest sfârşit, majoritatea studenţilor, pă
trunşi de chemarea lor nu sunt ţinuţi a 
face jocul celor puţini, cari prin purtarea 
lor ar zădărnici poruncitoarea acţiune uni
tară, ci din contră sunt datori a le impune 
norme de conducere în viaţa lor aca
demică.

Dar aceasta n’o pot îndeplini socie
tăţile studenţeşti ori cum ar fi ele de supe
rio r organizate, din toate punctele de 
vedere.

Societatea înseamnă registrul, şi ad
mite posibilitatea influenţei politicianizmu- 
lui. Aceasta ar însemna a rămânea în ace
laşi stadiu de înapoiere a caracterelor stu
denţeşti. Căci chiar de nu va fi aşa cu o 
nouă societate, chiar de se vor desfiinţa 
cele existente, se vor reînfiinţa altele sub 
egida politicianismului nostru. Numai ad
miţând principiul: studenţimea română 
este una şi '-nedespărţită, membrii ei sunt 
de drept, toţi fii de cetăţeni români, se 
evită prin formarea de noi societăţi lără- 
miţirea acestei energii naţionale, care 
tânjeşte.

Se va zice —  desorganisare! Nu. 
Consecinţa acestui principiu democratic, 
întreaga studenţime română îşi institue 
organele sale reprezentative :

1. Un comitet general.
2. Adunarea generală anuală — con

gresul.
3. Comitetul auxiliar, compus din foşti 

studenţi, membri ai comitetului general şi 
reprezentanţi ai actualului.

Adunarea generală este organul de 
control prin excelenţă.

1 Activitatea studenţimei noastre, are 
a se baza pe a) principiul educaţiei indi
viduale şi pe b) principiul educaţiei so
ciale.

a) Din cercul educaţiei individuale, 
se desprind 3 mărturisiri:

1) Nu suntem personalităţi.
2) Nu suntem educaţi.

3; Nu suntem prea sănătoşi, lor le 
corespund în viitoarea organizare urmă
toarele mijloace de îndreptare :

Intru formarea personalităţei şi deci 
a educaţiei noastre, se vor întemeia în or- 
ganisarea centrală, secţiunile bazate pe di
viziunea universitară. Şefii lor vor îngriji 
a se ţinea anual un număr de conferinţe, 
întru care scop îşi vor da mâna profesorii 
universitari, cei de liceu şi studenţii. In 
îndeplinirea funcţiui\ei lor, studenţii vor 
ajunge la simţ de răspundere, —  sâmbu- 
rile personalităţei lor; în timpul pregăti
re! vre-unei conferinţe, îşi vor deprinde 
gândirea independentă, iar pria ascultarea 
a tot felul de conferinţe, vor ajunge la 
o cultură generală sistematic^ fără de care 
pot ajunge cel mult buni fuicţionari.

In privinţa educaţiei sojiale —  este 
a se deosebi între ce au de învăţat stu
denţii pe alţii şi ce au ei deînvăţaţ.

Ca fii ai acestui popor, care îi ţine 
de ani în universităţi, ei nu p t sta nepă
sători la suferinţele lui.

Ei au a întemeia cursui poporale, 
în care nu vor hrăni sufletul .oiuncitori- 
mei cu politică, cum doresc ci cu păre
rea întemeiere! cluburilor sabşti, ci cu 
carte românească, căci de vor şt) cei mulţi 
carte, vor fi în stare a se gând la ideea 
de neam.

Pentru educaţia lor sociali studenţii 
vor înfiinţa:

1. un birou al muticei, pin care 
se vor plasa studenţii săraci, ără a se 
mai apela la politiciani. Tot aest birou 
ar îngriji de alte reduceri de roţuri în 
folosul studenţimei etc.

2. Un casin studenţesc.
3. O secţie a excursiilor în abrici şi 

instituţii similare, spre a se da cochii de 
starea muncitorime]'.

In scurt organele studenţeşt ar fi:

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

1. Comitetul general.
2. Comitetul auxiliar.
3. Adunarea generală.
iar diviziunea în cele 2 centre uni

versitare va fi în secţii şi comisii. Ele vor 
crea şi cercurile judeţene, cari vor lucra 
după unul şi aceiaş plan.

Numai prin tr’o asemenea organizare, 
creată prin  unirea princip iilor educaţiei 
individuale şi a celei sociale se poate ajunge 
la îndeplinirea idealului nostru. De nu 
vom fi pătrunşi de seriozitatea momentu
lui, în  care opinia publică românească ne 
acordă pentru cea din urmă oară credit, 
adio spiranţe în  viitor!

Totuşi expunerea d-l ui Madgearu n’a 
putut determina nici biroul nici pe con- 
gresişti le a părăsi crearea unei organiza
ţii generale a studenţimei româneşti. După 
pauză se puu în discuţii şi se aproabă 
prin aclamare, articol cu articol, statutele 
nouei organizaţii studenţeşti. Ele cuprind 
un întreg program de activitate, conform 
cu nevoile neamului românesc şi cu che
marea studenţimei, aşa cum ele au rezul
tat din conferinţele ce s’au ţinut în şedin
ţele publice.

Noua organizaţie va cuprinde cercuri 
studenţeşti, judeţene şi două comitete cen
trale, unul în Iaşi şi unul în Bucureşti. 
Comitetele reunite, împreună cu delegaţii 
cercurilor organizate de peste hotare 
vor ţine şedinţe pe an. Se prevede care 
va fi activitatea cursurilor judeţene în sâ
nul poporului, se prevede crearea unui 
semn distinctiv şi a unui organ studen
ţesc etc.

Aceste statute se vor da publioităţei. 
Se va publica de-asemenea un album al 
congresului, care să cuprindă lucrările 
acestua şi altele privitoare la viaţa stu
denţimei.

Seara a avut loc o mare agapă stu- 
denţiascâ la care au participat toţi stu
denţii şi la care s’a petrecut până târziu. 
Cu aceasta congresul a luat sfârşit, lăsând 
în inima participanţilor şi a tuturor ace
lora rari i-au urmărit lucrările impresia 
că studenţimea reprezintă azi o forţă 
conştientă.

Zilele următoare congresiştii vor face 
conform programului excursia Brăila— 
Galaţi— Constanţa—Bucureşti.

lonescu-Şişeşti.

— 15 Septemvrie v.

Reprezentanţa oraşului Braşov îşi va
ţinea adunarea generală ordinara Joi, în 
30 Septemvrie n la oarele 3 p. m. ia sala 
cea mare delà »Gewerbovereln«. In pro
gram sunt luate 27 de puncte.

Procesul de înaltă trădare delà A-
gram. Sâmbătă a vorbit ultimul apărător, 
căruia i-a replicat procurorul. Nici acum 
nu s’a fixat termi nu! pentru pronunţarea 
sentinţei, căci apărătorii au fost necontenit 
întrerupţi din partea presidentuiui <*a să nu 
»repete«, ce-au mai zis, şi ca să nu se a- 
tingă de politică. Cu toate acestea câte 
unul a vorbit şi două zile. De tot au fost 
opt apărători.

»Gasşa de păstrare (reuniune) din Să-
iişte«, precum aflăm, a hotărât în aduna
rea sa genera‘ă extraordinară delà 21 crt. 
cu unanimitate, urcarea capitalului social 
delà 26,000 cor. ia 150,000 cor.

Necrolog Alaltăeri dimineaţă a în
cetat subit din viaţă în etate de 63 ani 
şi ai 40-iea al fericitei sale'căsătorii frun
taşul parochian al bisericei Sf. N colae 
Arsénié D. Orghidan comersant şi mem
bru al comitetului bisericei Sf. Nicolae din 
Prund. înmormântarea s’a făcut astăzi la 
orele 3 p. ir., asistând un public numă- 
ros. Odihnească în pace !

Din Abrud. D-l medic Simeon Stoica 
din Abrud ne roagă să dăm loc unei scri
sori deschise adresate ziarului »Tel. Rom.« 
care a reiuzat să-i publice un răspuns ia 
un articol ofenzător al părintelui Gombos 
în chestiunea unei coufe^enţe publice, des
pre care s’a făcut am'ntire şi în ziarul 
nostru. D-l medic Stoica mviiâ »Tel. Rom «. 
sa-i publice răspunsul său în întregime pe 
motivul, că dacă s’a dat loc articolului pă
rintelui Gombos, atât de ofensator şi com
promiţător pentru dânsul (medicul Sto ca), 
pentru inteligenţa locală ' şi pentru Aso- 
ciaţiune, e just şi echitabil ca şi răspun
sului d-sale să îi se dea aceeaşi conside
raţie.

Logodnă. D-şcara M a n i  Popea din; 
v, fica decedatului profesor gfirma-j 

ziai loan Popea, şi d-l R o b o t  Marks, diri-; 
gént de bancă din Boriin ne anunţă fi- ! 
dantarea lor. Felicitările noastre. ’

Director al reuniunei de muzică din
Sibiiu a fost ales zilele aceste d-l Liviu  
Tempea, cunoscutul pianist şi compositor 
român.

0 statistică neagră. Ungaria are o 
sută de mii de studenţi bolnavi, cel puţin 
aşa spune statistica oficială. Partea cea 
mai mare a studenţilor suferă de tuber- 
cuiosă, de aceea ministrul de culte a adre
sat o circulară tuturor autorităţilor şco
lare, ca să examineze prin medici starea 
sanitară a studenţilor înscrişi. Celor mai 
săraci li-se oferă jocuri gratuite în sana
torii.

H H »B a n c a  Austro-Ongară« a deschis o 
nouă agentură în Baia-mare, care cores
pondează cu filiala băncii din Sătmar 
Neua agentură şi-a început activitatea în 
20 crt.

StUdènti —  zidari. Studenţii francezi, 
după cum se ştie, îşi clădesc actualminte 
un palat pentru Asociaţiunea lor. La clă
direa acestui local, statul francez s’a în
scris cu suma de 200 rrii lei. S’a întâm
plat însă că din aceasta sumă să nu poată 
fi ridicaţi până în prezent de cât 50 de 
mii de iei, aşa că plăţile rămânând în 
urmă, antreprenorul localu'ui a încetat 
lucru. Ameninţaţi să rămână cu palatul 
Asoc;aţiunei nesfârşit, st"dentii s’au pus 
ei singuri pe lucru. In cămăşi şi cu bereta 
Asociaţîunei în cap, studenţii francezi au 
dat probă că ştiu sa mânuească şi mistria 
cu aceeaşi abilitate, cu care mânuesc co- 
durile sau textele vechi.

G Gflnther, fustul ministru de justi
ţie, care, — stricând solidaritatea cabine
tului — şî-a dat definitiv şi irevocabil di- 
misia, dupl cum se socoteşte aproape cu 
siguranţă, va fi numit în postul vacant de 
prezident la înalta Curie.

Invitare. Societatea de lectură a ele
vilor delà gimnaziul superior fund. din 
Năsăud dă o serată literară-muzicală, ur
mată de dans, în Năsăud, în sala de gim
nastică a gimnaziului, Duminecă în 3 Oct. 
st. n. 1909.

Reuniunea de misiuni, pentru archi- 
diecesa nlăjană şi-a ţinut întâ'a adunare 
generală în 22—21 a lunef, Ia B*aj, î~. 
prezenţa 1. P. S. 8. Mitropolitului. S’au fă
cut donaţi' de vre-o 250 cor., pentru un 
fond, co ocazia aceasta. In numărul popo
ral vom publica raportul amănunţit, ce 
ne-a sosit.

»Comuna Burdi&<. Cetim în Severinui, 
că o mică comuna bănăţeană, Prilipeţ, din 
cercul Bozovici, a dat petiţie la ministru 
ca să-i permită sâ-ş» maghiarizeze numele 
în »Burgya Sziiărdtaîva«. Mai rar o idee 
atât de norocoasă. Peripeţii anume sunt o 
comună de băiaşi — lucrători sub pământ, 
prin întunerec....

ÂUrOfâ borosiă. o  splendida auroră bo
reală s’a putut vedea Duminecă ia Stockholm. 
Cuieateie magnetice au pricinuit deran
jări mari şi întreruperi telegrafice şi te
lefon ce.

Concursuri do aeroplane. La Berlin,
săptămâna de întreceri cu aeroplane a în
ceput eri. Printre aviatori sunt-şi francezii 
Bieriot şi Leblan1. Leblanc, zburând cu un 
aparat Bieriot a căzut din cauza unei o- 
priri a motorului. A scăpat însă neatins. 
Tot eri a începui şi la Paris concursul 
pentru zborul pe o mai mare distanţă cu 
baicanele. Se va decerne marele premiu 
al aeroclubului francez. 21 baloaneau luat 
parte la concurs Timpul este ploios şi 
suflă un vânt de nordvest destul de pu
ternic.

Tragedia unui balon. Balonul mii tar 
»Republique« s’a înălţat Sâmbătă dimi
neaţa la oreie 6.50 minute din iocali- 
ta ea Rosier. In nacelă se afla: căpitanul 
Maréchal, locotenentul Chaim e şi mecanicii 
■’ineez şi Reaux. Balonul s’a urcat imediat 
la o înâ rime de 150 metri şi a hiat di
recţia spre Paris. La Ne vers urm i să se 
iacă m popas. Când balonul ajunse la 
Treveui, s’a desprins un pr- puilor şi a 
rupt învelişul balonului, care a căzut la 
pământ. Trei pasageri au murit » loc, 
locotenentul după cinci minute. Prefectul de- j 
partamemub.i a plecat imediat, la faţa lo
cului şi a avizat pe ministrul preşedinte, 
care la rândui lui a raportat căzui preşe
dintelui Failieres. Preşedintele republicei 
se afla în acel moment la expoziţia aero
nautică. Ministrul do război a delegat pe 
generalul Roauet şi pe comandantul Ha- 
Jey să ancheteze cazul la faţa locului. Po
pulaţia din Paris e deprimată din cauza 
acestei nenorociri. Victimele au fost trans
portate la Moulin. Un detaşament din go
ni a iucrează la strângerea rămăşiţelor ba
lonului. Ziarele franceze scriu despre a

ceasta nenorocire ca despre o »catastrofă 
naţională«. împăratul Wilhelm şi Suve
ranul nostru şi-au esprimat condolenţele. 
Victimele au fost decorate cu medalia le- 
giunei de onoare şi li se va ridica o 
statue.

Se cere o nouă lămurire.
In afacerea cassărei remuneraţiei ca- 

techeţilor dela şcoalele susţinute din fon
dul fostului regiment român I. de graniţă, 
primim scrisoarea de mai jos, în care se 
cere comitetului administrativ o nouă lămu
rire Nu înţelegem pentru ce cei vizaţi n’au lă- 
lămurit până acuma cestiunile suievate în 
ziarul nostru, cari au alarmat opinia pu - 
blică. Sperăm însă că cel puţin de astă - 
dată ni se va răspunde.

Iată noua scrisoare:

Vestem, 25 Sept. 1909*
Comitetul administrativ al fondului 

fostului reg. român I. de graniţă soli
citat fiind în N-rul 190 al »Gazetei« din 
3 (16) Septemvrie a. c. a da o »lămurire« 
publică în cauza remunerării eassate pen
tru catechizarea elevilor dela şcoalele fos
tului regiment, actualminte comunale, ne- 
satisfăcând îndatoririi sale la lămurirea 
cerută, se impune dela sine o a doua ru- 
gare şi întrebare, căci

1. Adunarea generală în toamna tre
cută şi-a ales în regulă prezident şi mem
brii în comitetul de administrare,

2. Prezidentul şi doi membrii aleşi 
n’au obţinut aprobarea ministerială, ergo, 
au fost respinşi,

3. Comitetul adm. actualminte func
ţionează în mod provîzor,

4. Ca administraţia fondului să-şi 
aibă organizaţia sa legală — mai întreb: 
Nu ar fi la loc şi conzult a se conchema 
o adunare extraordinară a reprezentanţi
lor grăniţeri în scopul de a se constitui 
din nou cu persoane acreditate din sânul 
lor, pentru ca starea abnormală de azi să 
înceteze şi administrarea fondului să-şi 
reiee mersul regulat administrativ?

loan Papiu  
paroh.

u L » T i
Budapesta, 28 Sept. Eri seara au 

avut loc, pe străzile oraşului, mari de- 
monstraţiuni socialiste pentru votul 
universal şi contra guvernului coali
ţiei. Peste 300 poliţişti au atacat pe 
socialişti, rănind pe mulţi din ei şi 
dintre trecători. In cafeneaua Meteor 
a avut loc o adevărată luptă între 
socialişti, detectivi şi poliţişti. Răniţi 
au fost pe ambele părţi.

Budapesta, 28 Septemvrie. Şe
dinţele au fost amânăte până la 15 
Octomvrie.

POŞTA REDACŢ1UNEI. ....
B r a ş o v .  V ă  rugăm să nu insistaţi deo

camdată, cş, să publicăm articolul d-voastră în 
cestiunea âbusurilor regretabile descoperite la ad
ministraţia băilor eforiei române din loc. Precum 
suntem informaţi se vor întruni zilele aceste efo
ria şi delegaţiunile şcolare, cari foruri îşi vor spune 
cuvântul şi despre cari credem, că vor şti să sal
veze şi asigure interesele materiale ale şcoalelor 
noastre. In caz contrar puteţi reveni.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.
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¥HI Kochgasse Nr. 29 —  Viena
O on suit a t iun i

m celebritdti/o medicate, cu specialism da Is 

facuitatea do medicina din Viena.

Telefon nr. 17065.

S é  c a p e t ă  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi

> ii> *
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Grand C ircus Fraţii Villand
soseşte în 29 Septemvre la 10 oare a. m. cu tren separat, care constă din 22 Vagoane la Braşov, şi dă în aceeaşi 
zi Ia 8 oare seara o  i* e p i* © z e n 'ta ţie  d e  d e s c h id e i* e >  Amănunte pe afişuri.

La tipografia şi librăria A. Mureşianuse pot procură următoarele:
C. b.

I v a n o v i d : Valurile Dtm. Vals . . — .36 
P d b a  P. O.: Potpouriu din melodii naţion.

rom...................... .... —.70
„ Concordia Vals . . . . .
„ Victoria* Quadril . . . .
„ Harmonia-Quadril . . . .  

F v r u m b e s c u : Baladă pentru violină 
acompaniere de pian . . .
„ Pot paur i u  din opereta 

„Craiu nou“ . . . . .
„ Uve r t ur ă  din opereta

nou“ ..................... .
„Deşt£ptă-te Române“.
«Luna dorine“.

—.60 
—.40 
—.40 
2 ou 
1.— 

. 50 
2.— 

Craiu 
1.50

Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr. 10 
Nr. 11 
Nr. 12 
Nr. 18 
Nr. 14 
Nr. 15 
Nr. 16 
Nr. 17 
Nr. 18 
Nr. 19 
Nr. 20 
Nr. 21 
Nr. 22

. A o l e o ! “
„Suspine crude“.
„Cât te-am iubit“.
“Călugărul din vechiul schit“. 
“Pentru tine Iano“.
“Două fete spală lână“.
“Ce te legeni codrule“. 
„Steluţa“.
„Cucuruz cu frunza’n sus“. 
„Fetiţo din aoel sat“
„Popa cjice că nu bea“. 
„Inimiora mea“.
„Am un leu şi vrâ’usă-’l beau“. 
„Pasăre gabină ’n cioc“, 
imnul regal român.
Cântul gintei latine.
Tricolorul. Imn patriotic. 
Steagul nostru. Imn patriotic. 
Mama lui Ştefan cel mare. 
Domnul Tudor, < ânteo naţional. 

Fie care număr 20 bani.

Biblioteca populară „Minerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“.
Nr. 6: „Istoria popu'ară a Literaturei Ro

mâne“.
Retro uţia lui Tudor Vladimirescu“ 
Pierdere« Basarabiei“.
Unirea principatelor şi domnia lui 
Cuza“.
Mihail Cogâlniceanu.

: Vas'lie Alexandri.
: Ştefan cel mare.
-13 Mihaiu Viteazul.
„R:ăpirea Bucovinei“.
„Cum să ne erescem 
„Păstrarea sănătăţii“.
„Ce fă cetim“.
„10 Mt iu“.

21 şi 22: „Războiul Românilor pen 
tru neatârnare“.
Veniamin Costachi.
Aritmetica.

Preţul fie-cărui nniuăr 15 bani.

Nr. 6: 
Nr. 7: 
Nr. 8:

Nr. 9: 
Nr. 10 
Nr. 11 
Nr. 12- 
Nr. 15: 
Nr. 16 
Nr. 17: 
Nr. 18 
Nr. 19 
Nr. 20,

Nr. 23 
Nr. 24

copii4

Cursul »a ours a din ••/ iena
Din 27 September a. 1909

Renta ung. de ?ur 4'/0..................113 05
Renta de v oréut* ung. 4°/0 . . 91 °5
I îîT'î . oA- . r<>r. ung. în aur 31 ,% . 82 20 
I tip». căii. fer. ung. în argint 4% • 9170 
Bonuri rurale croate-siavone 94 —
impr. ung. ni p rem ii................. 209 —
L* suri pentru reg. Tisei şi Seghedin 147.50 
Renta de hârtie austr. 4 94 90
R> nta de argint'austr. 43/u. . 94 85
Renta de ,aur austr. 4% . . . .  1*680
Huita de oorône austr. 4% - . . 94 95 
fh.nmi ruraiè ungare H1/,0/,, . . , 84.50
Los tri din 1860 . . . . .  164.—
Aoţil a«-ale tîf.neei ung. de credit 176 >.— 
Acid de-ale Bău cei austr. de credit 773 25 
A' ţtî de'-aie Bău cei a-i.-f.ro-ung. 
Napoleondori. . . .
Mărci imperiale germane 
London -'ista . . . .
'Paris vista.............................
Net o i'anem,. . .

664 — 
9.0  

17.50
239 82 
95.45 
95 .-

Ou r $ U :  u i b t ai B Ş J r .
O-a 28 September «. 13t9

B *îM-nore rom. Carnp. .9 — Vond. 9 06
Â*Ţ:ii*t roman , 1<* 80 , 19—
LÀ re turcesc» 21 50 » 21.60
•Sc>is ion .m o% KO — .. 1 1 -

1 O lî * : 53.15 y 2 56
\;.k|V'.! oudon. Ä l 04 . Un. 2
i' i'ibeii! ] ! : , n 40

■‘ îî ? ir » , ne î »7 .- , 1 .7.50

De vânzare
VILA ANA în Noa

se vinde din mână libera.
Informaţii se pot lua dela D-l 

Jul. Topfner, Braşovul-vechiu, Strada 
Lungă Nr. 31. (734l-s.)

14225/1909 polgsz.
HIRDETMÉNY.

A  fehértemplomi kir. törvény
szék mint csődbíróság a Comora 
fegj'-egylet szászkabányai szővetke 
zet csődügyében a szövetkezet kép
viselősége által az 1881: X  VII. tczikk. 
257. §. 2 bekezdése értelmében be
mutatott járulók kimutatás feletti 
észrevételek megtételére a 258. §. 
értelmében határnapul 1909. évi Ok
tóber hó 8 napjának d. e. 9 óráját a 
kir. törvényszék elé (í. emelet 9) ki
tűzte a mely tárgyalásra a szövetke
zet tagjait ezen hirdetmény utján 
azzal idézi meg, hogy a járulékki- 
mutatást a szövetkezet igazgatóság 
nál (Kirilla Jusztin, szászkabányai 
lakosnál) vagy a kir. törvényszék 
csődbiztosánál is megtekinthetik.

Fehértemplom, 19C9, szeptem
ber hó 22 napján

Virág, Ho váth Sándor,
elnök. t. jegyző

(’ B6.1-1.)

De vânzare
1 Garnitură de Salon, 2 dormîtoere, 
Mese, Lămpi, Saltele. Paturi de'"fer, 
Perdele, şi diferite alte obiecte de 
casă.

V I f f i A  M l J I j i / E R ,
(735,1-1.) C u r m ă t u r ă  M r .  ţ/A .

„ T U L IŞ I  V A  \
institut de credit şi ec-on »mii, 

Timişoara.

Se caută un funcţionar de bancă
cu pregătiri teoretice şi praxă bună, 
care posede perfect Jimba română, 
maghiară şi germană.

Reflectanţii au să comunice pre- 
tensivimle lor de salar, să dovedea
scă cu documente recerinţele de mai 
sus. iar cererile astfel in «tru ^  :̂ ?i 
scrise cu mâna proprie în toate trei 
limbile să le înainteze pană la 15 
Gctomvrie a. c. ia

D IRECŢIUNEA 
instituirii de credit şi economii 

„ Ti mişiana“ , Te m esvâ r- Pi m i ş o a ra.

U n în v ă ţ ă c e i  « ie  p r ă v ă l i e  dm
casă bună care a absolvat una 

sau două clase gimnaziile sau civilese primeşte iandiat în prăvălia cu 
mărfuri mixte a subscrişilor

B. Popovits şi fii,*737,1—3) î n  îS a ţt*» .
a s ® # # o

o

«e
*55* ® a<*-> o s  ea o  2 ® ■=
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dispenzabil pentru

DAMEO e l  joc iS il  Td t jl x i  c o s  m .  e t i cer« MARGIT a lui Fölfle’s
deportează după câte va zile pistrui, pete de ficat, sgrăbtmţe şi a’te 
necurăţenii de pieţe. Netezeşte inertţ turile şi face obrazul alb, 
fresc şi juvenil Preţul unui borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
ARTICOLE SPECIALE de TOALETĂ: Pudra Margit l  cor. 20b., Săpun Margit 70 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz Margit 1 coroană. — Trimite ou r * mbur » ă  sau primiüd preţul. 
Producentul: C V JB JL K M S  F Ö L U E N ,  farmacist în ARAD.
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De vânzare.
0  L ib rărie  bine cercetată şi 

O T ipografie, care înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
ora? mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, sunt 
de vânzare în condiţiuni foarte fa
vorabile. Unui Român i-ar aduce un 
câştig bun.

Wcinberger Miklos,
(723,2— 5.) Beinş, P ia ţa  m are

SANATATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare ssto comod şi modern.
se capătă după măsură sau gata numai îu 

MAC* AXIWITL

M hî£ b . g o l d s t e i n ,Confecţionare de corsete specialitate BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

Am M ureşianu
B r a ş o v .  T â r g u i  I n u l u i  Mr.  3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
ţd  bane mijIdee tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
^  telul de caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiime de a pute esecuta Ori-Ofi 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE $ REGISTRE şi IMPRIMATE 
î>~ a u b , A B a i y Ţ j i  c o l o b i . JJj p e n t r u  to ts  s p e c i i l e  d e  s e r v ic iu r T .

s A r ţ I  î» e  s< ’ i i > ' Ţ Ă ,  | s n _ A ^ r p r r j E B i .
L.ITgBlTfTftÂ SI DIDACTICE %  ------

S 'T - Ä . T I C r T E -FÔI PËEÎODISB. Oompturi, Adrese, 
Ci radare* Scrisori.

vtdf in iotă măt imea-'So n vc

BILETE DE VISITA
DIVKHÍTK KOÎtVATE

P E O a K A M E ~ S L E G A N T E .  
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ÎN COLORI.

Şîj T Â E Î ? I  u u m s j iu iA i i ia  ? 
% 2ND usn IA L  E* de HO TEL UH Î 
ÿ  şi RESTAURANTE.

§ PEEîôîi-üüRË'NTÊ 51 DIVERSE
U BILETE DE IMM0RMENTARI.

Cotuandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inu/ul Nr. S0, în eta- 

^ giul. înderept în curte. — Preţiriie moderata. —  
Comandele din afară rugăm a Je adresa laTipografia A. MtîlEŞIANU, Braşov.
< T  .iiazt te Tran-ilvatiiei* cu numărul à 10 fiisv; 

und,- la y.ttr.iful Dumitru Pop, • la tuiuugeria de pe- 
)?,r i.l Rndloi si li Eremias Nepjÿi.

T'D; *gr i ti % A . M tu’irş ‘ h nu. B raşo vL O


